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Soy Silvia Dichiara docente en la ciudad de Rufino, de la Escuela Nº 6031 de Jornada Completa, me desarrollo y crezco como tal en el primer  ciclo, me encuentro a cargo de primer grado “A”, el grupo clase está constituido por 7 alumnos varones y 14 mujeres, es heterogéneo en   todos los aspectos, socio económicos, culturales, religiosos y personales.

Las experiencias áulicas con niños tan pequeños son divinas, el miedo y la ansiedad de ambas partes se transforman en placer, cuando la clase comienza. Ya que diseño las mismas, en este caso de Ciencias Naturales intentando que sean un espacio de diálogo, porque estoy convencida que la educación es un espacio de intercambio entre docente y alumno, con la finalidad de construir saberes desde los que ya poseen. Favorecer el diálogo, la escucha, las dudas de algunos ayudan a crear hipótesis, enriquecidos los diálogos por relatos que abordan a discusiones sencillas pero aclaratorias.


Para acercar al niño a la naturaleza, que aprenda a quererla y cuidarla, tengo que preparar clases pensando en los sentimientos de los niños hacia ella, las clases deben ser divertidas e interesantes de  esta manera todo lo que hagamos será que desde pequeños desarrollen competencias en cuanto a la diversidad biológica que los rodea. 


Para ello la ciencia escolar se construirá partiendo de los conocimientos previos de los alumnos y sus modelos iniciales o por su sentido común y de allí nacerá el deseo de experimentar, observar, comparar para llegar a modelos científicos escolares. Será de suma importancia la valoración que el niño haga del entorno natural próximo y la influencia positiva o negativa para transformarlo.


La finalidad de las Ciencias Naturales es introducir a los alumnos al conocimiento de un grupo biológico clave para la subsistencia del ecosistema terrestre ellas son nuestras amigas “las plantas”, sin ellas, la subsistencia de la mayoría de las formas de vida de nuestro planeta serían imposibles.


La alfabetización no solo se da en la parte pedagógica, sino que alfabetizamos socialmente para que las competencias adquiridas sean significativas.


Despertar en los niños el deseo de conocer las diferentes plantas, su crecimiento, sus formas externas, sus cuidados y desarrollar estrategias para su conservación.

El área de las Ciencias Naturales nos da la posibilidad de comprender y redactar textos de distinto contenido temático que los del área de Lengua, practicamos, textos retóricos) ensayos expositivos sencillos, polémicas expositivas, polémicas argumentativas, cuestionarios, descripciones, definiciones, listados, registros, de esta forma transformamos los ensayos de lectura y escritura tradicionales. Los alumnos leen y escriben con fines reales, de esta manera interactúan con diferentes tipos de textos, cada alumno es diferente del resto, es por ello que cada uno hace las lecturas que le interesan y las interpreta según su baje cultural, es el diálogo general y las intervenciones de cada uno las que nos acercan a los conceptos.

Los conocimientos que el niño adquiera a través de las diferentes actividades las podrán utilizar en su vida cotidiana, planificando acciones adecuadas para la conservación y cuidado de la naturaleza. 


Los objetivos planteados para lograr que las acciones realizadas resulten significativas y gratificantes para los niños y que puedan repercutir en la comunidad  las realizaremos en un proyecto llamado “Con una oreja verde” y son las siguientes: identificar organismos vegetales, reconociendo sus características, desarrollar actitudes que contribuyan al cuidado y conservación de las plantas, clasificar las distintas especies vegetales a partir de sus rasgos externos y su utilización, compartir sus producciones con diferentes instituciones de la comunidad para lograr un acercamiento significativo.

Los encuentros serán semanales.

En el Primer encuentro llegué al aula con un ramo importante de flores naturales y artificiales mezcladas y pregunte: ¿si les gustaban las flores?, invite a que las olieran para saber si todas tenían el mismo perfume, allí descubrieron que algunas flores eran diferentes. ¿Cuáles eran las diferencias que ellos encontraban? ¿Cuáles son las necesidades de las plantas o flores naturales y artificiales? Separamos las mismas, las naturales las colocamos en agua. A continuación leí un cuento “La margarita blanca”, lo comentamos, sacamos algunas conclusiones y para verificar lo dicho comenzamos como un juego que involucre en un todo lo leído y nos invite a realizar  “EXPERIENCIAS”.

“La margarita blanca”

Había una vez una margarita blanca que vivía debajo de la tierra, en una cuevita oscura, caliente y tranquila.

Un día oyó unos golpecitos en la puerta.

_ Tras, tras, tras!

_ ¿Quién llama?

_ Soy la lluvia

_ ¿Qué quiere la lluvia?

_ Entrar en tu casa

_ No se pasa! No se pasa! _ Dijo la margarita blanca, y se acurrucó en su cuevita. Después de muchos días llamaron a la ventana.

_ Chus, Chus, Chus!

_ ¿Quién llama?

_Soy el sol

_ ¿Qué quiere el sol?

_ Entrar a tu casa

_ Aún no se pasa! Aún no se pasa! _Dijo la margarita blanca, porque era invierno. Y después de muchos días, volvieron a llamar a la ventana.

_ Chus, chus, chus!

_ ¿Quién llama?

_ Soy el sol

_ ¿Qué quiere el sol?

_ Entrar a tu casa

_ Aún no se pasa! Aún no se pasa! _dijo la margarita blanca, y se durmió tranquila. Después de muchos días, volvieron a llamar a la puerta y a la ventana.

_ Tras, tras, tras!....Chus, Chus, Chus!

_ ¿Quién llama?

_ El sol y la lluvia, la lluvia y el sol, queremos entrar, venimos los dos, ya el tiempo llegó.

_ Entren, entren! _ dijo la margarita blanca y abrió una rendijita por la que se escurrieron la lluvia y el calor del sol.

Y la lluvia la tomó de la mano derecha y el sol la tomó de la mano izquierda y juntos tiraron de la margarita blanca, y tiraron hacia arriba y dijeron-

_ Margarita, margarita asoma tu cabecita!

La margarita blanca pasó su cabecita a través de la tierra y se encontró en un jardín lindo, donde los pájaros cantaban, los rayos del sol calentaban, los niños jugaban a la ronda redonda, mientras cantaban_

Brotan las margaritas en las praderas, brotan en las mañanas de primavera. Alirón, tira el cordón! La margarita ya creció, y por arte de magia, la margarita se abrió toda blanca con su moño amarillo y fue muy feliz. Colorín colorín  este es el fin.

En el Segundo encuentro “Construimos camitas para semillas”, cortamos botellas a lo largo en la parte superior, en la parte inferior le colocamos corchos para que sirvan de patitas, realizaron ojos y orejas para adornarlas, ya todo estaba listo para colocar la tierra, fuimos a la huerta de la escuela preparamos tierra en un cantero y luego con palitas para jugar en la arena rellenaron las botellas, colocaron diferentes semillas y regaron, se colocaron las botellas en un lugar soleado y acordamos turnos de riego.Cada tres días tomaremos registro de los resultados y cambios de las semillas, en los cuadernillos preparados para la realización del proyecto, llamado “Con una oreja verde”

Aparte preparamos  tres nuevos germinadores que identificamos con letras diferentes cada uno estará a cargo de un grupo distinto que llevará registro de lo que suceda.

- Grupo A: estará a cargo de “Germinador a la luz y con riego diario”

- Grupo B: “Germinador con luz y sin riego”

- Grupo C: “Germinador en la oscuridad y con riego diario” después de 10 días se analizarán los datos en la planilla y sacaremos conclusiones.

En el cuadernillo que utilizamos únicamente para el proyecto se tomará nota de los resultados y se contarán las experiencias.

En el tercer encuentro, para conocer las plantas que rodean la manzana de la escuela salimos de excursión.

Allí vimos: plantas con flores, plantas sin flores, plantas con frutos, plantas sin frutos, plantas con hojas amarillas porque era otoño y otras con hojas verdes e investigamos que eran perennes, que haga frío o calor siempre tienen las hojitas verdes.

- Recolectamos diferentes tipos de hojas, para armar una carpeta con las mismas y poder mostrárselas a chicos de otras escuelas, una carpeta paseandera, era un herbario.

Cuando regresamos al aula un grupo clasificó las hojas, las disecamos con la plancha, pegamos sobre hojas blancas que colocamos en un folio y armamos la carpeta, entre todos hicimos una nota contando de donde las recolectamos y las instrucciones para que la carpeta fuera pasando de escuela en escuela y vuelva a nosotros.

Otro grupo realizo afiches con las diferentes plantas vistas.

Fue tanto el entusiasmo de los niños por la excursión que organizamos otra para ir a la plaza de la ciudad, pero ¿Quién? Nos explicaría que especies de árboles había en ella.

Invitamos a una paisajista reconocida que nos acompañaría.

En el cuarto encuentro propuse realizar la excursión.
Entre todos  trajimos fotos, otras hojas, diferentes frutos secos como piñas que expusimos en láminas en el aula.

Durante el paseo una niña preguntó ¿Por qué las plantas son alguna de hojas rojas y otras de hojas verdes? 

Di una pequeña explicación sobre la clorofila que contenían las plantas y les dije que lo experimentaríamos en la escuela para que pudieran comprobar los colores que esconden las plantas.

En el quinto  encuentro les propuse  la “extracción de clorofila”. Para ello juntamos hojas verdes, las achacamos  en un mortero, las colocamos en un recipiente, le agregamos  alcohol y lo dejamos descansar. 

Luego…Conversamos para crear hipótesis de que aparecería en ese líquido, pregunte si cambiaría el color, los niños decían que no, porque el alcohol no se iba a mezclar con ese jugo verde, esperamos unos minutos y colamos.

Grande fue la sorpresa cuando el líquido escurrido era de color verde. Entonces expliqué que lo que sacamos de las hojas fue la clorofila que es lo que les da el color. Pero allí las intrigas persistían por qué eran algunas hojas rojas. Entonces tomé una tira de papel secante la introduje hasta la mitad la colgué en la ventana y allí aparecieron los colores, una gama inmensa de colores, la sorpresa y esas caritas son inolvidables.   La experiencia que realice se denomina cromatografía.

El proyecto continuó  con muchas más actividades que resulta imposible escribirlas en este trabajo, pero hasta aquí he evaluado a través de la observación directa, registro de datos, observación de procesos, que los alumnos se apropiaron de los siguientes conocimientos, pueden reconocer organismos vegetales, y sus características, saben que es una planilla de datos, como se realiza, aprendieron como conservar las plantas, cuidados, pueden reconocer  diferentes tipos de textos y  lo más importante… lograron tener autoconfianza interactiva, experimentar y equivocarse siempre eso nos lleva a un nuevo conocimiento.

Mi conclusión es que el ejercicio de la docencia comprometida, responsable, divertida, con actividades creativas y cargadas de sentido nos enriquece a todos y yo también me enriquecí.

