“RECORRIDO HACIA EL MARAVILLOSO MUNDO NATURAL”‏

Trabajo en la escuela “Provincia  de Bs. As. Nº  6.031 de jornada completa, está ubicada en la zona céntrica de Rufino,  cerca de la entrada de ingreso a la ciudad por el acceso de la ruta 33.
En  ella se realizan diversas actividades para el logro de contenidos curriculares como así también diversas actividades de ofertas educativas: viajes, títeres, talleres rotativos, francés, inglés, agrupamiento, informática y técnicas agropecuarias.
Los alumnos provienen de diferentes estratos sociales, barrios y nivel socio- económico-cultural.
No es sencillo introducir a los alumnos en el pensamiento científico para contribuir, con ello, al desarrollo de su propio pensamiento, mientras se adquieren nuevos conocimientos.
En el aula conviven diferentes formas de ver el mundo, donde  se comparten los distintos conocimientos  acerca de la realidad.  En este sentido enseñar ciencias  significa abrir una nueva perspectiva para mirar, que permite identificar regularidades, hacer generalizaciones e interpretar cómo funciona la naturaleza. 
Este enfoque nos permite iniciar al alumno a la imaginación   y creación científica, como recurso, la experimentación .
Basándome  en el supuesto que para aprender ciencia los alumnos deben “participar de algún modo en el proceso de elaboración del conocimiento científico”.  (Pozo y Crespo, 1998),  los modos de intervención y mediación en el cual se puede lograr un aprendizaje  asistemático lo brinda la naturaleza, con la experiencia directa que realiza el alumno en el mismo ambiente (durante todo su proceso de enseñanza-aprendizaje) se apropia del conocimiento a lo largo de todo el proceso de alfabetización.
El contexto físico con el entorno, la exploración y el descubrimiento se transforma  en un aprendizaje – significativo irremplazable.

Desde estas creencias me permití  proyectar el “viaje pedagógico – curricular ” con mis alumnos :  Viaje a Temaiken.          
El 19 de septiembre de 2.008 los alumnos de 2º grado A y B junto a sus docentes, docente de técnicas agropecuarias, personal directivo y padres, emprendimos el  viaje.  Surge como Proyecto Institucional  donde se pudieron lograr vivencias y experiencias directas a través de la reproducción de ambientes naturales; además de aprendizajes significativos por medio del cual permitió llegar a la confrontación de distintas hipótesis, ya que los alumnos traen desde el “exterior” experiencias de vida; información recibida de adultos significativos, medios de comunicación.

En las actividades previas al viaje los invité a Imaginar y escribir:
· ¿Qué necesito llevar a Temaikén?.  ¿Cómo es el lugar  al que vamos?.  ¿Qué vamos a encontrar?.  Descripción.
· Traer recortadas figuritas de distintos animales.  
· Juego: memotest de animales.
· Descubrir el animal y dibujar.
· Escribir cualidades sobre un animal, leer a un compañero y dibujar.
En estas actividades aposté a  trabajar mucho  desde la oralidad, el reconocimiento, conversación, clasificación, descripción, comparación, justificación, argumentación, etc. 
Luego del viaje : Armamos la carpeta viajera: mis animales y plantas favoritas, rercuperando fotos e imágenes recogidas .
Hoja nº 1: animales y plantas de ambientes acuáticos
Hoja nº 2: animales y plantas de ambientes terrestres
Hoja nº 3: todo para compartir en familia (frases – dibujos – rimas – adivinanzas –figuritas – fotos – etc.).
También observamos y disfrutamos  el  C. D. del  viaje junto a  mis alumnos, padres y  colegas.
Valoro mucho la vivencia de la experiencia, el registro emotivo para los alumnos que carga de significatividad el aprendizaje. Creo que jugando se aprende a respetar  la biodiversidad y la preservación del medio ambiente, como así también, se alimenta el interés, la libertad,  la curiosidad, el amor, la cooperación y la solidaridad entre los humanos y todo el conjunto de la naturaleza.
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